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一、世界科技发展简史 

（一）古希腊、古罗马：阿基米德

                       欧几里得

（二）16-18世纪 

1.第一次科学革命  

（1）时间：17世纪前后 

（2）代表人物：牛顿 

（3）科学成就：牛顿力学；哥白尼

研究自由落体；开普勒发现行星运动

创立化学学科；拉瓦锡提出燃烧氧化学说

2.第一次技术革命 

（1）时间：18世纪    

（2）代表人物：瓦特     

（3）代表成就：蒸汽机 

 

【2013真题-单选】恩格斯说：“……

自然科学便开始从神学中解放出来

A.但丁和《神曲》     

B.哥白尼和《天体运行论》   

C.达尔文和《生物进化论》                    

D.托马斯·莫尔和《乌托邦》 

B 

 

（三）19世纪 

  1.麦克斯韦电磁学、道尔顿的原子论

的进化论。法拉第电磁感应定律、阿佛加德罗分子假说

发现电子。 
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概述 

阿基米德：杠杆原理、浮力原理； 

欧几里得：《几何原本》 

哥白尼 1543年发表“日心说”；伽利略发明第一架天文望远镜

开普勒发现行星运动规律；笛卡尔创立解析几何；牛顿创立微积分；

拉瓦锡提出燃烧氧化学说；胡可发现细胞 

“……他用这本书来向自然事务方面的教会权威挑战

自然科学便开始从神学中解放出来……”。引文中的“他”和“这本书”指的是(    )

                     

道尔顿的原子论、门捷列夫的周期表、能量守恒与转化理论、

阿佛加德罗分子假说、孟德尔的遗传理论、汤姆逊，

就上砖题库 
 

网校服务电话 
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第一架天文望远镜、

；波义耳

他用这本书来向自然事务方面的教会权威挑战。从此

(    )。   

、达尔文

，英国，



 

 

2.第二次技术革命 

（1）时间：十九世纪    

（2）代表人物：爱迪生     

（3）代表成就：电力应用 

（4）直流电机：德国西门子、电灯

（四）现代科学 

1.19世界末物理学三大发现：X射线

2.第二次科学革命  

 （1）代表人物：爱因斯坦、普朗克

 （2）代表成就：相对论、量子力学

3.第三次技术革命 

（1）时间：20世纪     

（2）代表人物：冯诺依曼（美） 

（3）代表成就：电子计算机 

3.哈恩，德国，发现原子核裂变；

 

【2014-真题】关于科学家的成就，

A.阿基米德发现了杠杆原理     

B.道尔顿提出了分子说 

C.高斯创立了解析几何          

D.爱迪生发明了炸药 

A  

 

【真题 2010-单选】下列对人物及其贡献的表述

A.凯恩斯撰写了《国富论》，使经济学成为一门独立学科

B.孟德尔发现遗传学定律，为遗传因子理论奠定了框架基础

C.冯·诺依曼开创了现代计算机理论

D.法拉第发现电磁感应定律，并据此发明了早期的发电机

A  
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电灯：爱迪生、电话：贝尔、电视：贝尔德    

射线（伦琴）、放射性（法、贝克勒尔）、电子（英汤姆逊

普朗克    

量子力学 

  

；巴甫洛夫 俄国，条件反射；霍金：英国，《时间简史

，下列说法正确的是（   ）。 

 

 

下列对人物及其贡献的表述，错误的一项是（ ）。 

使经济学成为一门独立学科 

为遗传因子理论奠定了框架基础 

诺依曼开创了现代计算机理论，其体系结构沿用至今 

并据此发明了早期的发电机 

就上砖题库 
 

网校服务电话 
-1009 

英汤姆逊）。 

时间简史》 



 

 

【真题 2015B-单选】下列情境不可能发生在

A.杰克打电话约玛丽一起去看电影

B.史蒂芬逊乘火车到斯托克顿旅行

C.约翰乘电梯登大楼楼顶拍照留念

D.汤姆通过广播收听葛底斯堡演说

D  

 

二、中国科技 

1.理论：1959发现大庆油田，证实

想中的“1+2” 

2.两弹一星 

（1）1964年第一颗原子弹爆炸成功

（2）1966年中国第一枚导弹核武器试验成功

（3）1970年第一颗人造地球卫星“

注：1957年 10月 4日，苏联发射了世上第一颗人造地球卫星

 

【真题 2009-单选】新中国成立以后

略目标的实现是在（  ）。  

A.20世纪 50～60年代   

B.大跃进时期  

C.20世纪 60～70年代  

D.文革时期 

C  

 

3.航天 

（1）1954第一架自制飞机在江西南昌试飞

（2）1960自行研制第一枚火箭发射成功迈出奔向太空的第一步

（3）航天：2003—2005 ：“神舟”

（4）2008：“神舟”7 号：中国航天员首次太空行走

国、苏联之后）独立掌握空间出舱关键技术的国家
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下列情境不可能发生在 19世纪的是（   ）。 

杰克打电话约玛丽一起去看电影 

史蒂芬逊乘火车到斯托克顿旅行 

约翰乘电梯登大楼楼顶拍照留念 

汤姆通过广播收听葛底斯堡演说 

证实“陆相地层生油”理论；1966年陈景润证明哥德巴赫猜

年第一颗原子弹爆炸成功 

年中国第一枚导弹核武器试验成功 

“东方红一号”发射成功，世界上第五个发射卫星的国家

苏联发射了世上第一颗人造地球卫星 

新中国成立以后，我国政府制定了 “两弹一星”的战略决策，

第一架自制飞机在江西南昌试飞 

自行研制第一枚火箭发射成功迈出奔向太空的第一步。 

”5号、6号：第三个掌握载人航天技术的国家。

中国航天员首次太空行走（翟志刚），成为世界上第三个

独立掌握空间出舱关键技术的国家。 

就上砖题库 
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年陈景润证明哥德巴赫猜

世界上第五个发射卫星的国家。  

，这一战

。 

成为世界上第三个（继美



 

 

注：1965年苏联人列昂诺夫航天史上第一次太空行走

（5）2011：“天宫一号”与“神舟

（6）2012： 神九与天宫一号对接成功

（7）2013：神十 聂海胜、张晓光

 

【真题 2011-单选】下列关于人类航天史的说法

A.载人飞船首次在地球轨道上实现交会和对接是在

B.前苏联宇航员加加林是世界上第一个进行太空行走的人

C.成功将世界上第一颗人造地球卫星送入太空的是美国

D.首次实现登月的载人飞船是“阿波罗

A  

 

【2013真题-科技】神舟十号飞船是中国航天计划中的一艘载人宇宙飞船

列飞船之一。关于神舟十号，下列说法正确的是

A.标志着我国全面掌握了空间交会对接技术

B.第一次将我国女航天员载入太空

C.在酒泉卫星发射中心发射升空 

D.是中国第 4艘载人飞船  

C  

 

【2014真题-科技】关于宇航员在太空的生活

A.宇航员可使用特定的加热器对食品进行加热

B.宇航员从太空返回地面后，失重状态消失

C.宇航员应睡在固定的睡袋中，以免被气流推动误碰仪器设备开关

D.在同一航空器中的宇航员可以直接交谈

B  

 

4.探月工程   

（1）2007：“嫦娥一号”发射成功

“阿波罗”11号飞船登上月球，首次实现人类踏上月球的理想
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年苏联人列昂诺夫航天史上第一次太空行走 

神舟”8号发射。 

神九与天宫一号对接成功，女宇航员刘洋  

张晓光、王亚平。 

下列关于人类航天史的说法，正确的是（  ）。  

载人飞船首次在地球轨道上实现交会和对接是在 20世纪 60年代 

前苏联宇航员加加林是世界上第一个进行太空行走的人 

成功将世界上第一颗人造地球卫星送入太空的是美国 

阿波罗 13号” 

神舟十号飞船是中国航天计划中的一艘载人宇宙飞船，是“神舟

下列说法正确的是： 

标志着我国全面掌握了空间交会对接技术 

第一次将我国女航天员载入太空 

 

关于宇航员在太空的生活，下列说法不正确的是（   ）。  

宇航员可使用特定的加热器对食品进行加热  

失重状态消失，质量会有所增加  

以免被气流推动误碰仪器设备开关  

在同一航空器中的宇航员可以直接交谈，无需借助无线电通讯设备  

发射成功，进入世界具有深空探测能力的国家行列。1969

首次实现人类踏上月球的理想（阿姆斯特朗第一个登月

就上砖题库 
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神舟”号系

1969年美国

阿姆斯特朗第一个登月） 



 

 

（2）2012：“嫦娥二号”发射成功

（3）2013 年 12 月 2日，嫦娥三号在西昌卫星发射中心由长征三号乙运载火箭送入太空

玉兔号月球车。中国第一个实现月球软着陆的无人登月探测器

    注：卫星发射基地：四川西昌

 

【真题 2014-单选】2013年 12月

为世界上第几个独立自主实施月球软着陆的国家

A.二     B.三     C.四     D.五

B  

 

【2014-真题】我国已有或正在建设的航天发射场不包括

A.文昌     B.西安    C.酒泉    

B  

 

注：1.卫星导航 

      GPS：20世纪 70年代由美国研制的新一代空间卫星导航定位系统

    “格洛纳斯”系统： 俄罗斯的卫星导航系统

      伽利略导航系统：欧盟一个正在建造中的卫星定位系统

  2.卫星分类 

    按用途分：科学卫星、试验卫星

地球资源卫星、侦察卫星）通信卫星

 

【例题-单选】下列关于卫星导航系统的表述不正确的是

A.GPS是欧盟建立的卫星导航系统

B.GPS的信号强度与准确度是可控的

C.北斗导航系统是我国自主研发的卫星导航系统

D.“伽利略”导航系统是第一个基于民用的全球卫星

导航系统  

A  
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发射成功  

嫦娥三号在西昌卫星发射中心由长征三号乙运载火箭送入太空

中国第一个实现月球软着陆的无人登月探测器  

四川西昌、甘肃酒泉、山西太原、海南文昌（在建） 

月 14日，“嫦娥三号”探测器在月球实现软着陆，使

为世界上第几个独立自主实施月球软着陆的国家？（      ）。 

五 

我国已有或正在建设的航天发射场不包括（   ）。 

    D.太原 

年代由美国研制的新一代空间卫星导航定位系统。  

俄罗斯的卫星导航系统，军民两用。 

欧盟一个正在建造中的卫星定位系统，可供民用。 

试验卫星、应用卫星。应用卫星又分为对地观测卫星（气象卫星

通信卫星、导航卫星。   

下列关于卫星导航系统的表述不正确的是(    )。 

是欧盟建立的卫星导航系统 

的信号强度与准确度是可控的 

北斗导航系统是我国自主研发的卫星导航系统 

导航系统是第一个基于民用的全球卫星  

就上砖题库 
 

网校服务电话 
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嫦娥三号在西昌卫星发射中心由长征三号乙运载火箭送入太空。

使我国成

气象卫星、



 

 

【真题 2013-单选】下列卫星系列不属于我国对地观测卫星的是

A.“海洋”    

B.“风云”    

C.“天绘”    

D.“北斗”  

D  

 

5.生物技术 

（1）1965：人工合成结晶牛胰岛素

（2）1973：袁隆平杂交水稻品种“

（3）1999：参与人类基因组计划。

注：炎黄计划。第一步是绘制中国人的基因组参考图

第二步：再绘制 99个中国人的个体全基因组序列图

谱，成为基因与医疗和健康的关键组成部分

展大众的基因与健康的预测、监测及个体化诊断和治疗

 

【例题-单选】下列哪项属于 21世纪取得的科学成就

A.炎黄一号项目的成功   

B.器官移植成为常规疗法 

C.克隆羊“多莉”的诞生   

D.试管婴儿路易斯·布朗诞生 

A  

 

6.计算机技术 

（1）1978：王选研制成功汉字激光照排技术

（2）1983：“银河Ⅰ号”研制成功

（3）2010：“天河一号”,首台千万亿次超级计算机系统

 

【真题 2011-单选】新中国成立后

力的创新成果。下列全部属于近 30
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下列卫星系列不属于我国对地观测卫星的是（    ）。  

人工合成结晶牛胰岛素，世界上第一个蛋白质的全合成。 

“南优二号”，比常规稻增产 20%。 

。 

第一步是绘制中国人的基因组参考图，命名为“炎黄一号”，2007年完成

个中国人的个体全基因组序列图，构成中国人群的遗传和多态性标准图

成为基因与医疗和健康的关键组成部分，简称“炎黄 99”。第三步：在上述基础上开

监测及个体化诊断和治疗，实现解读基因。 

世纪取得的科学成就（  ） 

  

  

王选研制成功汉字激光照排技术,汉字印刷术的第二次发明。 

研制成功,第一台每秒运算上亿次计算机。 

首台千万亿次超级计算机系统。 

新中国成立后，我国在一些前沿技术领域取得了一批具有较大国际影响

30年来取得的重大突破的一组是 (  )。 

就上砖题库 
 

网校服务电话 
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年完成。 

构成中国人群的遗传和多态性标准图

在上述基础上开

我国在一些前沿技术领域取得了一批具有较大国际影响



 

 

A.哥德巴赫猜想、载人航天、古生物考古

B.月球探测、核电工程、反西格玛负超子

C.超大规模集成电路、第三代移动通信

D.激光照排技术、量子通讯、古生物考古

C  

 

三、国家科技计划 

1.基础理论计划：1997年 3月制定国家重点基础研究发展计划

2.应用科学计划 

（1）星火计划：依靠科技进步、振兴农村经济

（2）丰收计划：加快农牧渔业科研成果的普及推广应用

（3）燎原计划：发展农村教育，提高劳动者文化技术素质

3.高新技术发展计划 

（1）863计划：高新技术研究发展的计划

3月启动实施。 

（2）火炬计划：发展中国高新技术产业的指导性计划

四、科技奖项 

1.国家最高科学技术奖 

   中国科学院院士吴文俊和湖南杂交水稻研究中心研究员

2000年度首届国家最高科学技术奖

    2014年度首届国家最高科学技术奖获得者于敏

2.诺贝尔奖  

    以瑞典著名化学家诺贝尔的遗产作为基金创立

    分设物理、化学（瑞典皇家科学院评定

文学（瑞典文学院评定）及和平（

科学院评定）。  

3.数学奖  菲尔兹奖 （加拿大） 

4.计算机  图灵（英国）奖。美国计算机协会

5.南丁格尔奖。1912年设立、护士
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古生物考古、南水北调 

反西格玛负超子、陆相成油理论 

第三代移动通信、高性能计算机、超级杂交水稻 

古生物考古、人工合成牛胰岛素结晶  

月制定国家重点基础研究发展计划，简称“973计划”

振兴农村经济，普及科学技术、带动农民致富。 

加快农牧渔业科研成果的普及推广应用，促进农牧渔业丰收，振兴农业

提高劳动者文化技术素质，促进农村经济发展的计划

高新技术研究发展的计划，王大珩、王淦昌、杨嘉墀、陈芳允提议

发展中国高新技术产业的指导性计划，于 1988年 8月实施。 

和湖南杂交水稻研究中心研究员、中国工程院院士袁隆平

年度首届国家最高科学技术奖。  

年度首届国家最高科学技术奖获得者于敏。 

以瑞典著名化学家诺贝尔的遗产作为基金创立。  

瑞典皇家科学院评定）、生理或医学（瑞典卡罗林斯卡医学院评定

（挪威议会评定）五个奖项，后添加了经济学奖（瑞典皇家

 1936年。  

美国计算机协会 1966年设立。  

护士。  

就上砖题库 
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”。 

 

振兴农业。 

促进农村经济发展的计划。 

陈芳允提议 1986年

中国工程院院士袁隆平，荣获

瑞典卡罗林斯卡医学院评定）、

瑞典皇家



 

 

【2013真题-科技】下列奖项与其表彰的对象对应关系错误的是

A．菲尔兹奖——数学家 

B．普利策奖——记者 

C．南丁格尔奖——医生 

D．图灵奖——计算机科学家  

C 

 

【例题-单选】 对于科学工作者来说

一项是不准确的（  ） 

A.诺贝尔奖是根据瑞典化学家诺贝尔的遗嘱设立的

B.诺贝尔经济学奖是后增设的 

C.诺贝尔奖的评定由瑞典有关机构负责

D.诺贝尔奖中没有设立数学奖  

C  

一、天文学 

1.大爆炸理论：1946 年美国物理学家

前发生的一次大爆炸形成的。  

2.黑洞理论：恒星的半径小到一特定值

能逃出。2010年美国科学家发现巨大质量黑洞不断喷涌

3.暗物质理论：暗物质是指那些不发射任何光及电磁辐射的物质

的重要组成部分，暗物质主导了宇宙结构的形成

 

【真题 2010-单选】 关于宇宙的起源

A.黑洞理论   

B.大爆炸理论   

C.暗物质学说   

D.能量守恒定律  
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下列奖项与其表彰的对象对应关系错误的是： 

对于科学工作者来说，诺贝尔奖是一项崇高的荣誉。关于它的说法，

诺贝尔奖是根据瑞典化学家诺贝尔的遗嘱设立的 

诺贝尔奖的评定由瑞典有关机构负责 

科学理论 

年美国物理学家伽莫夫提出大爆炸理论，认为宇宙是由大约 200

恒星的半径小到一特定值，就变成了黑洞，任何物质一旦掉进去，似乎就再不

年美国科学家发现巨大质量黑洞不断喷涌 X射线。 

暗物质是指那些不发射任何光及电磁辐射的物质。该理论认为暗物质为宇宙

暗物质主导了宇宙结构的形成。  

关于宇宙的起源，最具代表性、影响最大的理论是（  ）。 

就上砖题库 
 

网校服务电话 
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，下列哪

200 亿年

似乎就再不

该理论认为暗物质为宇宙

 



 

 

B 

 

【例题 2012-单选】黑洞是“黑”

算是光也无法幸免，但是它却可以辐射

A.紫外光   

B.X射线   

C.高能粒子流   

D.激光  

B  

 

二、高新技术 

1.信息技术 

  指信息的获取、存储、加工、传递

软件、计算机和网络、通信、广播电视

    原子能、半导体、计算机、激光器被称为

 

【例题 2012-单选】下列网络技术中

A.网络防火墙    

B.数字媒体技术   

C.数字签名技术    

D.数字水印技术  

B  

 

【2014-真题】下列关于激光的说法不正确的是

A.激光器输出的光颜色极纯，是因为波长分布范围很宽

B.激光的理论基础起源于爱因斯坦的

C.激光对人体的伤害中，以对眼睛的伤害最为严重

D.激光的波长取决于发出激光的活性物质

A  
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”的，它的强大吸引力使任何掉进去的物质都无法摆脱

但是它却可以辐射（  ） 

传递、处理和应用等功能的技术。以微电子技术为基础包括

广播电视、新型电子元器件以及信息安全技术。 

激光器被称为 20世纪的“新四大发明”。  

下列网络技术中，不属于数据安全技术的是（  ）。 

下列关于激光的说法不正确的是（  ）。 

是因为波长分布范围很宽 

激光的理论基础起源于爱因斯坦的“受激辐射”理论 

以对眼睛的伤害最为严重 

激光的波长取决于发出激光的活性物质 

就上砖题库 
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它的强大吸引力使任何掉进去的物质都无法摆脱，就

以微电子技术为基础包括



 

 

【2014-真题】物联网中物体通过信息传感设备

下列不具备信息传感功能的设备是

A.激光扫描器     B.红外感应器   

C.普通数码相机   D.射频标签  

C  

 

2.生物工程技术 

    包括酶工程、发酵工程、细胞工程和基因工程

   （1）基因工程：将外源基因通过体外重组后导入受体细胞内

内复制、转录、翻译表达的操作，

   （2）细胞工程：在细胞水平上进行遗传操作及进行大规模的细胞和组织培养

用的生物产品或培养有价值的植株

   （3）酶工程：利用酶所具有的生物催化功能

质。主要集中于食品工业，轻工业以及医药工业中

   （4）发酵工程：利用微生物的某些特定功能

育、培养基的配制、灭菌、扩大培养和接种

    应用：啤酒、果酒、食醋、生产食品添加剂

 

【2013真题-科技】发酵是人类较早接触的一种生物化学反应

学工业中均有广泛应用。以下没有用到发酵工艺的是

A.酱油     

B.醋 

C.蔗糖     

D.味精  

C  

 

【例题-单选】运用试管香蕉技术来推广优良香蕉品种

A.基因工程    

B.酶工程    

C.细胞工程   
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物联网中物体通过信息传感设备，与互联网相连接，进行信息交换和通信

下列不具备信息传感功能的设备是（  ）。 

    

 

细胞工程和基因工程。核心是基因工程。 

将外源基因通过体外重组后导入受体细胞内，使这个基因能在受体细胞

，如试管婴儿。 

在细胞水平上进行遗传操作及进行大规模的细胞和组织培养。如生

用的生物产品或培养有价值的植株，并可以产生新的物种或品系。  

利用酶所具有的生物催化功能，借助工程手段将相应的原料转化成有用物

轻工业以及医药工业中。  

利用微生物的某些特定功能，为人类生产有用的产品。如包括菌种的选

扩大培养和接种、发酵过程和产品的分离提纯等方面。

生产食品添加剂 

发酵是人类较早接触的一种生物化学反应，发吟承食品工业、生物和化

以下没有用到发酵工艺的是（  ）。 

运用试管香蕉技术来推广优良香蕉品种，这种技术属于（    ）。 

就上砖题库 
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进行信息交换和通信。

使这个基因能在受体细胞

如生产有

借助工程手段将相应的原料转化成有用物

如包括菌种的选

。  

生物和化



 

 

D.发酵工程 

C  

     

3.航空航天技术 

  第一宇宙速度（又称环绕速度）：

卫星的最小发射速度)。大小为 7.9km/s 

   第二宇宙速度（又称脱离速度）：

最小初始速度。大小为 11.2km/s 

     

【例题 2012--单选】对于绕地卫星来说

A.7.3    

B.11.2     

C.6.7     

D.7.9  

D  

     

4.新材料技术 

   材料、能源和信息是人类文明的三大支柱

   （1） 纳米材料：  

    尺度概念，一米的十亿分之一

    纳米材料:1—100纳米,物质的性能就会发生突变

   （2）超导体:  

    一般材料在温度接近绝对零度的时候

此时称为超导体，达到超导的温度称为临界温度

    绝对温度（T）与摄氏温度（t

    应用：磁悬浮列车 

 

【例题-单选】下列陈述中错误的是

A.在地球上的能源中，地热能仅次于太阳辐射能

B.太阳能、风能、地热、潮汐能以及生物质能都是可再生资源
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）：是指物体紧贴地球表面作圆周运动的速度(也是人造地球

7.9km/s  

）：是指物体完全摆脱地球引力束缚，飞离地球的所需要的

11.2km/s  

对于绕地卫星来说，环绕速度至少应为（   ）km/s。  

能源和信息是人类文明的三大支柱。 

一米的十亿分之一，相当 10—100个原子紧密排列在一起的尺度。

物质的性能就会发生突变， 

一般材料在温度接近绝对零度的时候，物体分子热运动几乎消失，材料的电阻趋近于

达到超导的温度称为临界温度。 

t）：T（K）= t+273.15 

下列陈述中错误的是(  )。 

地热能仅次于太阳辐射能，排在第二位 

潮汐能以及生物质能都是可再生资源 

就上砖题库 
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也是人造地球

飞离地球的所需要的

。  

材料的电阻趋近于 0，



 

 

C.三聚氰胺是一种含氮杂环有机化工原料

D.1纳米等于二十亿分之一米，约为

D  

 

5.新能源技术 

（1）能源的分类  

    ①可再生能源：可长期提供或可再生的能源

很难再生的能源，如石油、煤。  

    ②一次能源：直接取自自然界而不改变它的形态的能源

加工成另一种形态的能源，如汽油

    ③清洁能源：使用时对环境没污染或污染小的能源

    新能源：联合国开发计划署把新能源分为三大类

水电、太阳能、风能、现代生物质能

 

【例题-单选】下列不属于清洁能源的是

A.太阳能  

B.核能  

C.潮汐能  

D.水能  

B  

 

【例题-科技】联合国开发计划署把新能源分为

A.传统能源之外的各种能源形式 

B.水能、太阳能、风能、地热能 

C.大中型水电、新可再生能源、传统生物质能

D.小水电、太阳能、风能、现代生物质能

C  

 

【2014-真题】煤、石油与天然气并称为

（  ）。 
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三聚氰胺是一种含氮杂环有机化工原料，主要用于做蜜胺塑料 

约为 4—5个原子排列起来的长度 

可长期提供或可再生的能源，如水、风能；不可再生能源：指一旦消耗

 

直接取自自然界而不改变它的形态的能源；二次能源：一次能源经过人为

如汽油、水电、煤气、焦炭、沼气等。  

使用时对环境没污染或污染小的能源；非清洁能源：对环境污染大的能源

联合国开发计划署把新能源分为三大类：大中型水电；新可再生能源（

现代生物质能、地热能、海洋能）；传统生物质能。  

下列不属于清洁能源的是（    ）。 

联合国开发计划署把新能源分为 (    )。 

 

 

传统生物质能 

现代生物质能、地热能 

石油与天然气并称为“三大化石燃料”，下列关于它们的说法错误的是

就上砖题库 
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指一旦消耗

一次能源经过人为

对环境污染大的能源。  

（包括小

下列关于它们的说法错误的是



 

 

A.天然气易溶于石油而难溶于水     

B.石油的密度一般比水小 

C.“乌金”是煤的美称             

D.石油的导电性较好 

D  

  

（2）太阳能 

     利用太阳能方式：光一热转换

（3）核能技术 

     核裂变：重金属（铀 238、铀

     核聚变：质量小的原子，比如氘和氚

互相聚合作用，生成中子和氦-4，

     核电站采用的为核裂变技术。

     1991—1994秦山、大亚湾核电站建成

 

【例题-单选】 人类利用太阳能的方式有

A.生物化学转换  

B.热化学转换  

C.聚合反应  

D.光化学转换  

D  

 

【2013真题-科技】下列有关核能表述正确的是

A．氢弹爆炸发生轻核聚变，其威力比原子弹小

B．核电站使用的燃料一般是铀等放射性重金属

C．自然界只有在人为条件下才会发生热核反应

D．核电站的能量转换过程是直接从核能到电能

B  
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光一热转换、光一电转换和光一化学转换  

铀 235和钚 239）的原子核吸收一个中子所产生的反应

比如氘和氚，在一定条件下（如超高温和高压）发生原子核

，并伴随着巨大的能量释放的一种核反应形式。 

。  

大亚湾核电站建成。 

人类利用太阳能的方式有（  ）。 

下列有关核能表述正确的是： 

其威力比原子弹小 

核电站使用的燃料一般是铀等放射性重金属 

自然界只有在人为条件下才会发生热核反应 

核电站的能量转换过程是直接从核能到电能 

就上砖题库 
 

网校服务电话 
-1009 

的原子核吸收一个中子所产生的反应。 

发生原子核



 

 

【真题 2010-单选】 下列有关能源的表述正确的是

A.目前核电站对核能的利用方式分为核聚变和核裂变两种

B.氢气是一种可实现二氧化碳零排放的能源

C.太阳能电池的工作原理是光化学转换

D.可燃冰是一种稀缺的能源资源 

B  

一、物理 

    1.直线传播:  

    同一种均匀介质中，光是沿直线传播的

    生活应用：影子的形成、小孔成像

    2.反射：光从一种均匀的物质射向另一种物质时

向，又回到原先的物质中。  

    当物体表面凸凹不平时发生的反射叫做漫反射

    生活应用：对镜梳妆；挡风玻璃倾斜安装

    3.折射：光从一种介质斜射入另一种介质时

射。  

    生活应用：水中捕鱼、磨冰取火

    注：凸透镜：照相机、投影仪

       凹透镜：近视镜、手电筒反光镜

 

【真题-单选】下列不可能出现的天文现象

A.月全食     

B.日全食   

C.月环食    

D.日环食  

C 
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下列有关能源的表述正确的是 （  )。 

目前核电站对核能的利用方式分为核聚变和核裂变两种。 

氢气是一种可实现二氧化碳零排放的能源 

太阳能电池的工作原理是光化学转换 

 

生活科技 

光是沿直线传播的,在空气中的传播速度近似等于 3×108

小孔成像、月食和日食等。 全食、偏食、环食  

光从一种均匀的物质射向另一种物质时，在它们的分界面上会改变光的传播方

当物体表面凸凹不平时发生的反射叫做漫反射,光滑镜面的反射叫做镜面反射。

挡风玻璃倾斜安装。 

光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向发生偏折，这种现象叫做光的折

磨冰取火。  

投影仪、放大镜  

手电筒反光镜 

下列不可能出现的天文现象（   ）。  

就上砖题库 
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3×108米/秒。  

在它们的分界面上会改变光的传播方

。  

这种现象叫做光的折



 

 

【例题-单选】小轿车的挡风玻璃设计成倾斜的

挡风玻璃设计角度无关的因素是（

A.漫反射    

B.镜面反射    

C.车身高度    

D.平面成像 

A  

 

【2013真题-科技】下列物品利用凸透镜透光原理的是

A．近视镜 

B．显微镜目镜 

C．汽车观后镜 

D．手电筒反光镜  

B 

 

【2014真题-科技】下列说法错误的是

A.根据光的偏振原理可以制成看立体电影的立体眼镜

B.打枪瞄准时闭上一只眼利用了光沿直线传播的原理

C.光在光纤中传播利用的是光的全反射原理

D.潜望镜利用了光的折射原理  

D  

 

【例题-单选】下列说法中，所含光学知识原理达两种以上的是

A.镜中花，水中月     

B.猪八戒照镜子  

C.海市蜃楼          

D.潭清疑水浅  

C  

 

【真题 2011-单选】下列有关生活常识的说法
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小轿车的挡风玻璃设计成倾斜的，而大货车的挡风玻璃却是竖直的，

（  ）。  

下列物品利用凸透镜透光原理的是（  ）。 

下列说法错误的是（   ）。  

根据光的偏振原理可以制成看立体电影的立体眼镜  

打枪瞄准时闭上一只眼利用了光沿直线传播的原理  

光在光纤中传播利用的是光的全反射原理  

所含光学知识原理达两种以上的是（  ）。 

下列有关生活常识的说法，不正确的是(  )。 

就上砖题库 
 

网校服务电话 
-1009 

，下列与



 

 

A.夏天不易穿深色衣服，深色衣服比浅色衣服更易吸收辐射热

B.驱肠虫药若饭后服用，不易达到最好的驱虫效果

C.按照建筑采光要求，相同高度的住宅群

D.在汽车玻璃清洗液中加入适当比例的酒精

C  

 

【2014 甲-单选-】雾霾天气有时会使建筑物呈现

一项是（  ）。 

A.古人将“蜃景”归因与蛟龙之属的蜃吐气而形成

B.我国广东澳角、山东蓬莱、浙江普陀海面上级经常出现这种幻景

C.“蜃景”只会出现在平静的海面

D.“蜃景”是物体反射的光经大气折射而形成的虚像

C  

 

4.光的色散、散射：将复色光分解成单色光的过程叫光的色散

黄、绿、蓝、靛、紫七种色光（波长由大到小

比例混合可形成其他颜色。  

注：颜料：红黄蓝。  

    物体颜色：透明物体的颜色是由它透过的色光决定的

同的色光，反射什么颜色的光，物体就是什么颜色

    应用：大气对波长较短的蓝光散射较多

注： 红外线：光谱上红光外侧看不见的光

用于红外夜视仪、遥控器等。 

    紫外线：在光谱的紫端外侧看不见的的光

用来灭菌；紫外线能使荧光物质发光

    适当的紫外线照射有助于人体合成维生素

 

【例题-单选】 红外线是太阳光线中众多不可见光线的一种

年发现。它之所以不能被人看到是因为

A.超出了可见光谱范围  
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深色衣服比浅色衣服更易吸收辐射热 

不易达到最好的驱虫效果 

相同高度的住宅群，昆明的楼房间距应该比哈尔滨的楼房间距大

在汽车玻璃清洗液中加入适当比例的酒精，可使其抗冻效果更好  

雾霾天气有时会使建筑物呈现“蜃景”。以下关于“蜃景”说法错误的

归因与蛟龙之属的蜃吐气而形成，因而得名 

浙江普陀海面上级经常出现这种幻景 

只会出现在平静的海面、江面，雪原、沙漠和戈壁等地方不会出现“蜃景

是物体反射的光经大气折射而形成的虚像 

将复色光分解成单色光的过程叫光的色散，太阳光能被分解成红

波长由大到小）。红、绿、蓝是光的“三基色”，以不同的

透明物体的颜色是由它透过的色光决定的，不透明物体只反射与物体颜色相

物体就是什么颜色。  

的蓝光散射较多，故晴朗的天空是蔚蓝色的。 汽车雾灯用黄光

光谱上红光外侧看不见的光，红外线的一个显著效应是它的热效应，

在光谱的紫端外侧看不见的的光，叫做紫外线，紫外线能杀死微生物，

紫外线能使荧光物质发光，常用来做防伪标志。  

适当的紫外线照射有助于人体合成维生素 D。 

红外线是太阳光线中众多不可见光线的一种，由德国科学家霍胥尔于

它之所以不能被人看到是因为（  ）。 

就上砖题库 
 

网校服务电话 
-1009 

昆明的楼房间距应该比哈尔滨的楼房间距大 

说法错误的

蜃景” 

太阳光能被分解成红、橙、

以不同的

不透明物体只反射与物体颜色相

汽车雾灯用黄光  

，主要应

，医院常

由德国科学家霍胥尔于 1800



 

 

B.低于视觉刺激阈限 

C.不能刺激锥体细胞  

D.不能刺激棒体细胞 

A  

  

5.热学  

【2013真题-科技】下列哪项没有运用热胀冷缩原理

A．医生用水银温度计给病人量体温

B．架设天线时，两个电线杆之间的电线要略有下垂

C．夏季自行车胎不能打太足的气 

D．古代人在冬天往岩石缝里灌水，

D  

  

6.物理单位  

长度：米 m  电流：安培

质量：千克 kg  电压：伏特

物质的量：摩尔 mol  电容：法拉

电阻：欧姆Ω  温度：开尔文

【例题-单选】下列国际单位制对应不正确的一组是

A. 功率——瓦特  B. 电流——伏特

C. 电阻——欧姆  D. 频率——赫兹

B  

 

二、化学 

 1.物质化学成分及物质特性  

 

【例题 2012-单选】牙膏中最重要的成分是摩擦剂

通常与（   ）的主要成分相同。 
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下列哪项没有运用热胀冷缩原理： 

医生用水银温度计给病人量体温 

两个电线杆之间的电线要略有下垂 

 

，水结冰膨胀后使岩石碎裂  

安培 A  频率：赫兹 Hz  

伏特 V  力：牛顿 N  

法拉 F  压强：帕斯卡 Pa  

开尔文 K  功率：瓦特 W  

下列国际单位制对应不正确的一组是（  ）。 

伏特  

赫兹 

牙膏中最重要的成分是摩擦剂、洗涤剂与香料，其中洗涤剂的主要成分

 

就上砖题库 
 

网校服务电话 
-1009 

其中洗涤剂的主要成分



 

 

A.漂白粉  

B.洗衣粉    

C.肥皂   

D.碳酸钙 

B.  

 

【例题 2012--单选】关于钻石，下列说法不正确的是

A.是密度相当高的碳结晶物 

B.可在其他天然矿物上留下划痕 

C.通常采用 4C标准评价其质量好坏

D.在中国古代曾被用作试金石 

D 

重量（CARATWEIGHT）、净度（CLARI

 

2.化学反应   

【例题-单选】小王从农贸市场买来一条金鱼

死亡的原因是（   ）。 

A.用河水养金鱼，每天为鱼换水 

B.把鱼缸放在窗台上，让鱼晒太阳

C.在鱼缸里放入一些石头、水草，

D.从自来水管接水后，直接倒入鱼缸

D  

 

【例题-单选】以下变化使事物性质发生改变的是

A．酒精挥发  

B．矿石粉碎  

C．冰雪融化  

D．白磷自燃  

D 
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下列说法不正确的是（  ）。  

 

标准评价其质量好坏 

CLARI）、色泽（COLOUR）和切工（CUT）  

小王从农贸市场买来一条金鱼，没过几天鱼就死了，下列最有可能导致金鱼

 

让鱼晒太阳 

，和金鱼做朋友 

直接倒入鱼缸 

以下变化使事物性质发生改变的是（   ）。 

就上砖题库 
 

网校服务电话 
-1009 

下列最有可能导致金鱼



 

 

【例题-单选】下列关于化学知识表述正确的是

A.蜡烛在空气中燃烧的过程中发生了化学变化

B.不慎将浓硫酸滴在皮肤上，应立即用大量水冲洗

C.用煤气灶加热时，应尽量使用温度最高的外焰

D.由于蒸馏水中不含氧元素，因此不宜养鱼

C  

 

【2014-真题】酒精灯燃烧的火焰分为外焰

 A.外焰燃烧最充分      B.内焰最明亮

 C.外焰一般呈蓝色      D.焰心的温度最高

D  

 

三、生物 

（一）生命构成要素 

    1.基本化学元素：O、C、H、N

    2.化合物：无机化合物：水、

    3.有机化合物：糖类、脂类、

糖核酸 DNA）。  

 

【例题-单选】 下列关于蛋白质化学特性叙述错误的是

A.蛋白质的组成单位是氨基酸  

B.蛋白质可以水解为脱氧核糖核酸

C.蛋白质变性凝固过程是不可逆的

D.组成蛋白质的基本化学元素是碳

B  

 

【真题 2014-单选】下列说法错误的是

A.细胞工程技术可以用于生产动物疫苗

B.目前人们采用生物克隆技术培育

C.人们可以使用基因工程技术培育抗虫棉新品种
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下列关于化学知识表述正确的是（   ） 

蜡烛在空气中燃烧的过程中发生了化学变化 

应立即用大量水冲洗 

应尽量使用温度最高的外焰 

因此不宜养鱼  

酒精灯燃烧的火焰分为外焰、内焰和焰心，下列说法不正确的是（ 

内焰最明亮   

焰心的温度最高 

N。  

、无机盐；  

、蛋白质（氨基酸、肽键）、核酸（核糖核酸 RNA和脱氧核

下列关于蛋白质化学特性叙述错误的是(  )。 

   

蛋白质可以水解为脱氧核糖核酸 

蛋白质变性凝固过程是不可逆的    

组成蛋白质的基本化学元素是碳、氢、氧、氮 

下列说法错误的是（  ）。 

细胞工程技术可以用于生产动物疫苗 

目前人们采用生物克隆技术培育“试管婴儿” 

人们可以使用基因工程技术培育抗虫棉新品种 

就上砖题库 
 

网校服务电话 
-1009 

  ）。  

和脱氧核



 

 

D.使用蛋白质技术可以改造胰岛素

B  

 

（二）生物进化 

    生物进化的历程：由低等到高等

   （1）植物  

    藻类植物→苔藓植物→蕨类植物

   （2）动物  

    单细胞动物→腔肠动物→扁形动物

皮动物→鱼类→两栖类→爬行类→

 

【真题 2013-单选】关于地球生物演化史

A.蓝藻→蕨类→裸子植物→被子植物

B.节肢动物→草履虫→软体动物→

C.细菌→腔肠动物→爬行类→鱼类

D.苔藓→绿藻→菌类→双子叶植物

A  

 

（三）血细胞 

     1.细胞的最外面为细胞膜（植物细胞膜外还有细胞壁

的适当的生理环境，细胞质里有细胞核

细胞器。细胞核是“司令部”。细胞学说的创立

之一。 

     2.血液细胞主要包含红细胞、

     红细胞，也称红血球，在常规化验英文常缩写成

血液中数量最多的一种血细胞，成人女性大约为

万/立方毫米血液。低于此指标则为贫血

     白细胞，旧称白血球。白细胞吞噬异物产生抗体

和对疾病的免疫方面起着重要的作用

核的血细胞。正常人的白细胞数目是
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使用蛋白质技术可以改造胰岛素，制造新型药物 

由低等到高等，由简单到复杂，由水生到陆生 

蕨类植物→裸子植物→被子植物  

扁形动物→线形动物→软体动物→环节动物→节肢动物

→鸟类→哺乳类  

关于地球生物演化史，下列哪组排序是正确的？ 

被子植物 

→脊椎动物 

鱼类 

双子叶植物  

植物细胞膜外还有细胞壁），膜内是细胞质，它维持细胞里

细胞质里有细胞核，还有线粒体、高尔基体（植物细胞还有叶绿体

细胞学说的创立，被恩格斯称为 19世纪最伟大的三大发现

、白细胞和血小板。 

在常规化验英文常缩写成 RBC，其主要功能是输送氧气

成人女性大约为 4—5百万/立方毫米血液，男性为

低于此指标则为贫血。  

白细胞吞噬异物产生抗体，在机体损伤治愈、抗御病原的入侵

和对疾病的免疫方面起着重要的作用，故白细胞也通常被称为免疫细胞。 白细胞是一类有

正常人的白细胞数目是 4000—10000/μL(微升)，机体有炎症(即发炎

就上砖题库 
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节肢动物→棘

它维持细胞里

植物细胞还有叶绿体）等

世纪最伟大的三大发现

其主要功能是输送氧气。它是

男性为 5—6百

抗御病原的入侵

白细胞是一类有

即发炎)时会出



 

 

现白细胞增多；白细胞减少可有遗传性

射线、感染、毒素等均可使粒细胞减少

 

【例题-单选】红细胞是血液中数量最多的一种血细胞

A.将氧气从肺运送到身体各个组织

B.作为免疫系统的一部分帮助身体抵抗传染病以及外来感染

C.促进血液中的生物化学反应，辅助生物体的新陈代谢

D.在血管破裂时大量聚集，起到凝血作用

A  

 

3.血型：血型是人类的一种遗传标记

血型系统，有 A、B、O和 AB四种血型

    分类原则为看红细胞上有无 A

B的称 O型；有 A、B的称 AB型。

    血型又是可遗传的，即每个人有两个基因

AB 型为 AB。O 为隐形遗传基因，

型，血型系统遗传规律表如下：  

 

【真题 2010-单选】 如果父亲和孩子都是

A.四种    

B.三种   

C.二种   

D.一种  

A  

 

（四）新陈代谢 

    1.新陈代谢是生物的基本特征之一

使这些养料变成生物本身的物质，

的过程叫新陈代谢。  
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白细胞减少可有遗传性、家族性、获得性等。其中获得性占多数。药物

毒素等均可使粒细胞减少，药物引起者最常见。 

红细胞是血液中数量最多的一种血细胞，它在人体中的主要作用是(

将氧气从肺运送到身体各个组织 

作为免疫系统的一部分帮助身体抵抗传染病以及外来感染 

辅助生物体的新陈代谢 

起到凝血作用 

血型是人类的一种遗传标记，我们平时说的血型通常指红细胞血型，是指

四种血型。  

A、B抗原，只有 A抗原称 A型；只有 B抗原称 B型

。  

即每个人有两个基因：A型为 AA或 AO；B型为 BB或 BO；O型为

，不能表现出来，父母各传一个基因给子女，组成子女的血

 

如果父亲和孩子都是 A型血，那么孩子母亲的血型有几种可能？（

新陈代谢是生物的基本特征之一。生物体经常不断地从外界取得生存必需的养料

，同时把体内产生的废物排出体外，这种新物质代替旧物质

就上砖题库 
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药物、放

(  )。 

是指 ABO

型；无 A、

型为 OO；

组成子女的血

？（  ） 

生物体经常不断地从外界取得生存必需的养料，并

这种新物质代替旧物质



 

 

【例题--单选】下列有关新陈代谢的表述不正确的是

A.光合作用属于绿色植物新陈代谢的过程

B.生物的新陈代谢过程都需要氧气的参与

C.新陈代谢既有能量交换又有物质转化

D.能否进行新陈代谢是区分生物与非生物的标准之一

B  

     

2.光合作用  

    指绿色植物通过叶绿体利用光能

氧气的过程。光合作用的产物有糖类

要吸收红光和蓝紫光） 和类胡萝卜素

 

【例题-单选】 地球表面的绿色植物通过光合作用

利用的有机化合能。下面的说法错误的是

A.光合作用吸收的主要是太阳光中的绿光

B.植物的绿色是反射的太阳光中的绿色

C.不同植物的光合作用效率是不一样的

D.植物在不同时间的光合作用效率不一样

A  

 

（五） 遗传变异 

    DNA是主要的遗传物质，染色体是遗传物质的主要载体

基、核糖、磷酸三个部分所组成。

    转基因：基因是有遗传效应的

要的基因，将其转入另一种生物中

变异遗传性状的物质。利用转基因技术可以改变动植物性状

    杂交水稻：是对杂种优势的利用

杂种一代，在生长势、生活力、对病虫害和不良环境的抗性

的现象。   

    袁隆平院士于 1966年提出了培育三系法杂交水稻的原理和方法
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下列有关新陈代谢的表述不正确的是（  ）。 

光合作用属于绿色植物新陈代谢的过程 

生物的新陈代谢过程都需要氧气的参与 

新陈代谢既有能量交换又有物质转化 

能否进行新陈代谢是区分生物与非生物的标准之一  

指绿色植物通过叶绿体利用光能，把二氧化碳和水转化成储存能量的有机物，并释放出

光合作用的产物有糖类，还有氨基酸（无蛋白质）、脂肪。色素包括叶绿素

和类胡萝卜素 （主要吸收蓝紫光）。  

地球表面的绿色植物通过光合作用，将太阳的辐射能量转化成能被其他生物

下面的说法错误的是（  ）。 

光合作用吸收的主要是太阳光中的绿光 

植物的绿色是反射的太阳光中的绿色 

不同植物的光合作用效率是不一样的 

植物在不同时间的光合作用效率不一样  

染色体是遗传物质的主要载体。DNA又叫脱氧核糖核酸

。 

基因是有遗传效应的 DNA片断，转基因指运用科学手段从某种生物中提取所需

将其转入另一种生物中，使与另一种生物的基因进行重组，从而产生特定的具有

利用转基因技术可以改变动植物性状，培育新品种。  

是对杂种优势的利用。杂种优势，是指两个遗传性状不同的亲本杂交产生的

对病虫害和不良环境的抗性、产量、品质等诸方面优于双亲

年提出了培育三系法杂交水稻的原理和方法。所谓三系法，

就上砖题库 
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并释放出

色素包括叶绿素 （主

将太阳的辐射能量转化成能被其他生物

又叫脱氧核糖核酸，由碱

转基因指运用科学手段从某种生物中提取所需

从而产生特定的具有

是指两个遗传性状不同的亲本杂交产生的

品质等诸方面优于双亲

，就是利



 

 

用不育系、保持系、恢复系三系配套培育杂交水稻

成功,即利用两用不育系和恢复系培育的杂交水稻称为两系法杂交水稻

    克隆：指生物个体的无性繁殖

 

【真题 2010-单选】 下列有关现代科技的说法中

A.高温超导体是指其超导临界温度在摄氏零度以上

B.纳米材料是指结构单元的尺度达到纳米级而原有性能保持不变的材料

C.杂交水稻是通过基因重组改变水稻的基因来提高产量的

D.转基因食品是指转移动物的基因并加以改变

C 

 

【例题-单选】关于水稻，下列说法正确的是

A.水稻是目前全球产量最大的粮食作物

B.我国在上世纪 50年代研制出世界首例杂交水稻

C.《诗经》的“彼黍离离，彼稷之苗

D.袁隆平的研究小姐在海南岛找到的野稻对杂交水稻培育意义重大

D  

 

【2013真题-单选】“杂交水稻之父

高产的杂交水稻新品种，利用的原理是

A.生态系统的多样性                           

B.染色体的多样性  

C.基因的多样性                               

D.细胞的多样性  

C  

 

（六）生物保护功能  

    1.保护色：指具有保护作用的信号色

    2.警戒色：表现得与环境不同

性。 
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恢复系三系配套培育杂交水稻。1995 年，两系法杂交水稻在我国培育

即利用两用不育系和恢复系培育的杂交水稻称为两系法杂交水稻。 

指生物个体的无性繁殖。 

下列有关现代科技的说法中，正确的是(  )。 

高温超导体是指其超导临界温度在摄氏零度以上 

纳米材料是指结构单元的尺度达到纳米级而原有性能保持不变的材料 

杂交水稻是通过基因重组改变水稻的基因来提高产量的 

转基因食品是指转移动物的基因并加以改变、制造出具备新特征的食品  

下列说法正确的是（  ）。  

水稻是目前全球产量最大的粮食作物 

年代研制出世界首例杂交水稻 

彼稷之苗”一句中提到了水稻 

袁隆平的研究小姐在海南岛找到的野稻对杂交水稻培育意义重大  

杂交水稻之父”袁隆平院士将野生水稻与普通水稻多次杂交，

利用的原理是(   )。   

                            

                                

指具有保护作用的信号色，表现为与环境中主要的占优势的色彩相似

表现得与环境不同，容易被发现，且具警戒色的动物一般都具有潜在的伤害

就上砖题库 
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两系法杂交水稻在我国培育

，培育出

表现为与环境中主要的占优势的色彩相似。 

且具警戒色的动物一般都具有潜在的伤害



 

 

    3.拟态：与环境中某种生物或非生物相似

在环境中占优势，拟态现象一般是处于相对静止状态时才相似

 

【例题-单选】多种鱼类背部发黑、

A.长期进化形成的保护色   

B.背部比腹部接受光线多，导致色素沉淀

C.背部比腹部黏膜厚，吸收光线多

D.背部鱼鳞多，吸收光线多 

A  

 

四、中药  

    1.四气：温热寒凉  

2.五味：  

活血行气，发散

风寒 

薄荷

当归 

生津开胃，收敛

止汗 

乌梅

补虚止痛，缓和

药性 

人参

清热泻火、解毒 黄连

泻下通便、消肿 芒硝

 

3、五脏六腑  

   五脏：脾、肺、肾、肝、心； 

   六腑：胃、大肠、小肠、三焦、

 

【真题 2013-单选】关于中药，下列归类正确的是
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与环境中某种生物或非生物相似，而这种生物或非生物的颜色等特征并不一定

拟态现象一般是处于相对静止状态时才相似，运动起来就不相似了

、腹部发白，其原因是(  )。 

 

导致色素沉淀 

吸收光线多  

薄荷、木香、川芎、小茴香、紫苏、白芷、花椒、

  

乌梅、五倍子、五味子、山楂、山茱萸。 

人参、甘草、红枣、黄芪、淮山、薏仁、熟地黄、枸杞子

黄连、牛黄、杏仁、大黄、枇杷叶、黄芩、厚朴、

芒硝、牡蛎、壁虎、石决明 

  

、膀胱、胆。  

下列归类正确的是（  ）。  

就上砖题库 
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而这种生物或非生物的颜色等特征并不一定

运动起来就不相似了。 

、肉桂、

枸杞子。 

、白芍 



 

 

A.辛味药：连翘、杏仁      

B.甘味药：当归、人参 

C.酸味药：陈皮、黄连      

D.苦味药：黄柏、乌梅  

B 

 

【2013真题-多选】中医预防疾病的原则包括

A.未病先防            

B.扶正祛邪        

C.标本同治             

D.既病防变  

AD  

 

五、空气、噪音 

    1.空气污染 

    污染物主要来自工厂、汽车、

    空气污染指数(API)是根据空气环境质量标准和各项污染物的生态环境效应及其对人体

健康的影响来确定污染指数的分级数值及相应的污染物浓度限值

    注：PM2.5是指大气中直径小于或等于

    雾霾  

 

【2014真题-科技】下列关于自然现象的说法错误的是

A.霾通常呈黄色或橙灰色，吸入后有害

B.露水会对农作物的生长造成危害

C.雾和云是由于温度下降造成的  

D.彩虹有时会同时出现两条  

B  

 

2.噪音污染（城市环境噪声标准）
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中医预防疾病的原则包括(   )。 

、发电厂等放出的一氧化碳和硫化氢等。 

根据空气环境质量标准和各项污染物的生态环境效应及其对人体

健康的影响来确定污染指数的分级数值及相应的污染物浓度限值。大于 100即为污染

是指大气中直径小于或等于 2.5微米的颗粒物。  

下列关于自然现象的说法错误的是（  ）。  

吸入后有害  

露水会对农作物的生长造成危害  

 

）  

就上砖题库 
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根据空气环境质量标准和各项污染物的生态环境效应及其对人体

即为污染。  



 

 

类别 昼间 夜间 适用区域

0  50  40  疗养区

2  55  45  以居住

3  60  50  居住

4  65  55  工业区

5  70  55  城市中的道路交通干线两侧区域

区域

 

【例题-单选】分贝是用来表示声音强弱的不定位

住、文教机关为主的区域为一类，

A.白天 55分贝，夜间 40分贝  

B.白天 55分贝，夜间 45分贝 

C.白天 60分贝，夜间 50分贝  

D.白天 60分贝，夜间 55分贝 

B  
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适用区域 

疗养区、高级别墅区、高级宾馆区等特别需要安静的地方

以居住、文教机关为主的区域。 

居住、工业、商业混杂区。 

工业区。 

城市中的道路交通干线两侧区域，穿越城区的内河航道两侧

区域。 

分贝是用来表示声音强弱的不定位，根据我国城市环境噪声标准规定

，适用这一类区的环境噪声标准是(  )。 

  

  

就上砖题库 
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高级宾馆区等特别需要安静的地方。 

穿越城区的内河航道两侧

根据我国城市环境噪声标准规定，以居
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